

Топорков Александр Николаевич

кандидат наук по физическому воспитанию и спорту,
доцент кафедры зимних видов спорта, велоспорта и туризма
Харьковская государственная академия физической культуры

**БЕЗОПАСНОСТЬ В ЭКОТУРИЗМЕ
(НА ПРИМЕРЕ ГОРНЫХ ПУТЕШЕСТВИЙ)**

Аннотация. Актуальность этого аспекта работы организаторов экотуров заключается в определяющем значении вопросов безопасности современного туризма на всех уровнях – от безопасности туристов на маршруте до экономической безопасности регионов развития туризма. В мировой практике широко известны случаи, когда пренебрежение природными, социальными, эпидемиологическими и прочими опасностями, возможностью терроризма, приводили к жертвам среди туристов. Преодоление последствий таких событий занимало годы и требовало значительных материальных затрат.

Ключевые слова: безопасность, путешествие, горы, восхождение, несчастный случай.

Еще в 1983 г., когда вышла первая публикация по безопасности туризма, известные эксперты по туризму того времени В. Тихомиров и К. Бардин писали: «Проблема обеспечения безопасности путешествий – одна из самых важных (если не самая важная) и в то же время одна из самых сложных проблем туристского движения» [3, 4].

Например, во Франции и Японии ежегодно только на горных маршрутах гибнет более 100 человек, в Альпах эта цифра составляет 300-400 человек, в небольших по площади польских Татрах – до 30 любителей путешествий. Только в Шамони, в районе Монблана ежегодно гибнет до

60 альпинистов. По данным ряда спасательных служб, количество несчастных случаев с летальным исходом год от года возрастает на 13,5-17%. Как правило, все эти несчастья происходят с наиболее активными и перспективными членами общества [1, 5].

Из года в год экстремальность путешествий, особенно в приключенческом и спортивном туризме, возрастает. В первую очередь этому способствует научно-технический прогресс и появление новых видов снаряжения. Складывается на первый взгляд парадоксальная ситуация – путешествовать становится легче, но опасность на маршруте не только не уменьшается, но все более увеличивается. Вот как прокомментировал эту ситуацию применительно к коммерческим восхождениям на Эверест Анатолий Букреев, неоднократно водивший людей на высочайшую вершину планеты. «В настоящее время популярность восхождений на Эверест растет, несмотря на огромные цены. Развивается коммерческий альпинизм. Люди идут на Эверест, чтобы испытать себя трудностями и высотой. Их Эверест значительно легче, доступнее, а значит, и ниже, чем у Тенцинга и Хиллари (первовосходители на Эверест.) и несравним с Эверестом Месснера (в 1979 г. взшел без использования кислорода, а затем в одиночку в сезон муссонов.). Но для людей неподготовленных он не стал менее опасным, а даже наоборот... Миф о безопасности таких восхождений – это заблуждение для дилетантов. Его нужно развеивать, а не поддерживать, рекламируя доступность больших высот использованием дополнительного кислорода и помощью опытных гидов и шерпов.

Коммерческие восхождения запретить невозможно. Но люди, идущие на Эверест, должны понимать, что стопроцентной гарантии их безопасности не может дать ни один гид. Если такая гарантия дается, то за ней кроется обман. Миф о кислороде выгоден бизнесу на Эвересте, но опасен для людей, идущих туда. Нужно помнить, что последнее слово

всегда останется за Горой» [2].

Не стоит относиться к горам как к игре. Несмотря на их чудесную красоту, они таят в себе смертельную опасность даже для опытных альпинистов и проводников, не говоря уже о туристах. Эти каменные гиганты хранят тайны своего существования даже перед самыми опытными скалолазами в мире и теми, кто сам населяет горные районы. Уверенно шагая по каменным и снежным тропам, не говоря уже о подъемах с веревкой, альпинисты и туристы-горники должны быть готовы не только к встрече с чудесными пейзажами, которые восстают перед ними на каждом шагу, но еще и к опасностям, которые прячутся в каждой трещине камня или гряде льда.

Опасности горного рельефа (камнепады, сход лавин, паводок), а также солнечная радиация, резкое изменение метеоусловий, потеря ориентировки и т.д., нередко приводят к несчастным случаям и травмам в виде переломов, ушибов, растяжений, обморожений, заболеванию глаз, отеку легких, ранению острыми предметами (ледорубом, кошками и т.д.).

Также спецификой современного массового туризма является его уязвимость и по другим критериям. Туризм сегодняшнего дня требует экономической, а самое главное политической и социальной стабильности. Это касается многих стран. Существующие мнимые и реальные угрозы терроризма (недавняя гибель альпинистов в т.ч. и украинских на г. Нанга Парбат), негативное отношение к иностранным и отечественным туристам, сдерживают развитие туризма во многих странах, особенно в Пакистане Турции, Афганистане, Мьянме, России (Северный Кавказ) и др.

В настоящее время уделяется очень мало внимания вопросам безопасности экологического и приключенческого туризма, особенно на уровне научно-исследовательских работ. Хотя такие путешествия, связанные с посещением труднодоступных уголков нашей планеты, в суровых природных условиях гор, тайги, пустынь, всегда сопряжены с

елементами ризику. Особливо це стосується приключенського туризму.

Розвиток технологій забезпечення життєдіяльності в считавшихся до цього неможливих умовах, створили мниму впевненість в безпеці туристів. Сучасні тенденції підвищення планки екстремальності подорожей, згоду неготованих фізично, технічно і психологічно людей платити великі гроші за право увійти в історію туризму ведуть до збільшенню кількості нещасних випадків і катастроф.

Література:

1. Бершов С. І. Южна стіна Лхоцзе / С. І. Бершов – Пятигорск : Снег, 2012. – 173 с.
2. Букреев А. Н. Восхождение [перев. с англ.] / А. Н. Букреев, Г. Вестон Де Уолт – М. : МЦНМО, 2002. – С 16–376.
3. Храбовченко В. В. Экологический туризм. Учебно-методическое пособие. / В. В. Храбовченко – М. : Финансы и статистика, 2003. – 208 с.
4. Топорков О. М. Спеціальна передпідготовка туристів-лижників 30-40 років для зменшення травматизму під час походів : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. наук з фіз. виховання і спорту : спец. 24.00.02 «Фізична культура, фізичне виховання різних груп населення» / О. М. Топорков. – Харків, 2014. – 20 с.
5. Ecotourism Statistical Fact Sheet [Електронний ресурс]: Режим доступу до журн. : <https://www.ecotourism.org/what-is-ecotourism>.